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Agricultorii și Conversiunea
• datoriilor
Este de netăgăduit, că agricultură trece prin momente foa

rte critice și că toată lumea se strâduește, să o ajute pentru ca 
să prospere. w

Deasemenea toți oamenii zilei sunt de acord că agricultura 
trebue să fie repusă în situația de a produce cât mai mult și 
de a scăpa țara de nevoile în care se sbate-

Dar pentru a ajunge la rezultate bune cu agricultura, este 
necesar a ne interesa mai întâi de agricultori, adică oamenii care 
muncesc pământul și scot din el hrană lor și a animalelor.

Ținând seama de sbuciumul și riscurile agricultorilor, vom 
căuta, să arătăm în mod nepărtinitor situația acestora din cate
goria micilor și mijlocilor, față de conversiune.

Vom începe cu agricultorii posesori de lai la 10 ha, îngăduin- 
du-ne a face mică expunere a situației proprietății de la aplica
rea reformei agrare (1921) și a legei de verificare a proprietății 
(1924) până la dată de față:

După răsboi s'au expropiat marile proprietăți și sau împro
prietărit foștii luptători, cu loturi de 1—5 ha. In felul acesta s’a 
făcut o dreptate socială muncitorilor de pământ dar s'a făcut și. 
o greșală. Noii împroprietăriți n’au primit nici o înzestrare cu 
inventar și nici vre un ajutor. Rezultatul acestei neprevederi s’a 
văzut: agricultorii au fost siliți să-și complecteze gospodăriile și 
inventarele prin toate mijloacele ce le au stat la îndemână.

. Primul mijloc a fost: pe credit iar secundul pe bani gata. 
Agricultorii fiind forțați de recolte insuficiente, de prețuri scă
zute și de deprecierea monedei naționale, se înțelege că au re
curs la împrumuturi. Acestea sau contractat în condițiuni grele, 
căci dacă nu le acceptau, riscau de atunci, să li se distrugă gos
podăriile închegate cu foarte multă trudă. Vremea sa înrăutățit 
din ce în ce până ce curagloșii gospodari au început, să dea sem
ne că nu mai pot răbda jugul dobânzilor de la împrumuturile 
făcute înainte, când produsele agricole erau apreciate destul. In 
categoria aceasta se găsesc aproape toți agricultorii coloniști din 
județul nostru și ori cine se poate pune chezaș pentru buna cre
dință a lor. Sătenii noștrii, duc aici o viață cu totul diferită, 
de a celor din restul țării. Greutățile sunt mult mai mari iar 
asimilarea populației fiind în totdeauna „mărul discordiei" dă 
loc la acțiuni păgubitoare pentru agricultură și agricultori.

Este absolut necesar ca datoriile țărănești să fie ușurate și 
plătibile în rate anuale pe timp de 15—20 ani—Agricultorii 
adevărați, cer cu stăruință să li se respecte promisiunea ce le-a 
făcut-o M. S. Regele, atunci când s’a votat prima data Legea 
conversiunii datoriilor.

Pe noi, aici în Durostor unde este numai proprietatea mică 
și mijlocie, ne interesează conversiunea de drept până la 10 ha. 
și asanarea datoriilor la proprietățile până la 50 ha. Aceste ca
tegorii de agricultori sunt cei care în momentul de față duc 
agricultura. Aci este locul să precizez că pentru un moment ca
litatea produselor agricole date de mica proprietate este mai 
inferioară față de aceea uniformă a marei proprietăți, dar că 
prin asociațiuni, în curând se va ajunge ca rezultatele să se in
verseze,—Pentru a se ajunge la acestea adică la asociere rațio
nală a agricultorilor mici și mijlocii, și la punerea pe treaptă 
superioară a lor, față de ceilalți, trebue ca datoriile să fie ușurate. 
Noi cerem pentru cultivatorii nourii și mai ales pentru cele circa 
6000 de agricultori coloniști, micșorarea tuturor debitelor lor și 
amânarea plății ratelor pe timp de 3 ani. Pentru restul de 
agricultori, cerem ca legea conversiunii să le scadă o parte din 
datorii și să li se suprime dobânzile mai mari de 5 o|o.

Țăranii din județul nostru, care sunt atât de oropsiți, aș
teaptă cu încredere ziua de mâine când se va aranja definitiv 
cu legea conversiuni datoriilor agricole.

Până atunci, se cere ca cei în drept să lămurească pe să
teni prin mijloacele de care dispun, care sunt efectele declarării 
de neconstituționale, a art, 8, 14, 28, 36 și 54 din legea pentru 
asanarea datoriilor.

Aceasta ar fi o faptă de interes obștesc și ar merita, laudă 
și recunoștință de la cei interesați.

Ing. agr, M. GEORGESCU

Să se desființeze taxele impovă- 
eătoare de la banele.

Agricultorii de toate categoriile din 
județul Durostor, o duc foarte greu din 
cauza taxelor prea mari ce ie plătesc. 
In prezent țăranii noștrii muncesc aproa
pe numai spre a plăti fel de fel de 
taxe. Viața pe care o duc ei, este lip
sită de interes și chiar amărâtă căci din 
truda lor din tot anul nu rămân cu nimic.

Gospodarii au hainele peticite iar so
țiile și copii lor cât se poate de prost 
îmbrăcați.

Nimeni n’a înțeles să le ia fățiș apă
rarea și să protesteze iar oficialitatea 
comunală orășeneasă se vede limpede 
că n’are nici o legătură cu agricultorii 
de la sate.

De aceea Sindicatul agricol Durostor, 
câre este asociația agricultorilor și carele 

. cunoaște nevoile, găsește că-și face da-
Aria,. aducând la cunoștința celor în . 

.. drept următoarele :
La intrarea în oraș a sătenilor cu 

căruțele lor, se ia taxă 25 lei, fie că 
vinde fie că nu vinde produsele cu 
care au venit.

Socotim că această taxă este prea îm
povărătoare pentru agricultori și pen
tru aceasta rugăm să fie suprimată.

In caz când autoritatea comunală s 
orășenească nu vrea să se lipsească 
de aceste venituri luate de la sătenii 
sărăciți, cerem stăruitor reducerea ta
xelor de la bariere, la 5—8 lei de căruță, 
așea precum se plătește la Bazargic și 
bine înțeles numai de către sătenii care 
și-au vândut produsele în oraș. A- 
ceste taxe nu se plătesc la Călărași 
și totuși orașul este curat și .bine în
grijit, ' ț

Privitor la luarea „co!macului“ (2—3 
kgr.) care constitue un adevărat bir 
fanariot pus pe agricultori, cerem în 
numele membrilor noștrii să se renun
țe la el.

Aceste 2 taxe împovărătoare fac pe 
sătenii agricultori din județul Durostor 
să-și lase amanet hainele, hățurile de 
la cai și alte obiecte, de care de multe 
ori se lipsesc fiindcă n’au bani cu ce 
să le scoată de la amanet.

Rugăm stăruitor pe cei în drept să 
asculte cu atenție cererile îndreptățite. 
ale agricultorilor Durostoreni și să le 
satisfacă urgent, cu bună voință.

Sindicatul agricol Durostor 
.......1——

Lămuriri la
Doua Lege da plantare a «iilor 

și regulamentul oi.
Județul Durostor, fiind o regiune 

unde viți se cultivă cu succes și un
de locuitorii sunt doritori de a ști fe
lul în care s'a orânduit viitoarele, 
complectări, reconstituiri și plantări 
noi, redăm cele de mai jos:

1. Legea plantărilor de vii s'a pu
blicat în Monitorul Oficial din 17 Oct. 
1932, iar regulamentul de aplicare al 
legei în Monitorul Oficial din 6 Dec, 
1932.

2. Orice plantație, refacere sau re. 
constituire se poate face pe baza au
torizației Camerei Agricole, (art. 1J

Pentru a avea aprobarea trebue să se 
facă o cerere timbrată în care să se ara 
te: Numele, pronumele, ocupația, do-“ 
miciliul. Suprafața ce dorește să plan
teze, să refacă sau să reconstitue. Lo
calitatea unde se află situată proprie
tatea, prevăzându-se vecinătățile aces
teia. Varietățile de vițe ce posedă în 
plantația existentă sau pe care doreș
te a le planta. Procentul lipsurilor 
semnătura, (art. 2)

Camera de agricultorilor— de ex, 
aceia din Silistra — este obligată ca 
în timp scurt să-și dea răspunsul pe 
care i-1 Lva comunica petiționarului; 
(art. 5) cei cari vor fi nemulțumiți de 
hotărârea Camerii agricole, au dreptul 
a tace apel la Uniunea Camerilor a- 
gricole București (art, 6).

Este interzisă plantarea varietăților 
de viță de vie care nu sunt trecute 
în Decizia Ministerială, (art. 9)

Cei care vor planta vițe fără apro
bare și din varietățile neadmise de 
Minister vor fi desființate la cererea 
camerii agricole prin organele admi
nistrative. Intră în categoria aceasta f 
toate plantațiile făcute după data de 
17 Oct. 1932 data publicării Legei de 
plantare a viilor, care n’au aprobările 
cerute de art. 1 din lege și regula
ment.

M. G,

Datoriile agricultorilor 
Durostoreni

Acum câțiva ani sau dat sătenilor 
diferite produse agricole prin Camera 
agricolă Silistra fiindcă aceștia nu ma 
aveau ce semăna nici ce mânca.

De atunci și până la data de față 
anii agricoli au fost răi iar prețurile 
au scăzut.

Insă datoriile sătenilor care sau îm 
prumutat au crescut. Astfel acum li se 
cere agricultorilor ca în loc de 1 kgr, 
de grâu să dea înapoi 2 kgr.

Ce fel de dreptate este aceasta ? 
Cum adică fasolea ce s’a dat pentru 
semănat și care se spune, că n’a 
răsărit trebue să se dea dublu ? Dar 
grâul și celelaltecereale pentru ce să 
fie date încă odată ?

De pe la sate ne vin știri, că de
bitele sătenilor către Ccmera de agri
cultură sunt aproape de necrezut. Să 
fie adevărat ? De unde să plătească 
oamenii aceștea 2 kgr, în loc de unul 
cât li s’a dat ?

Ce să mai vândă ei ca să plăteas
că sau de unde să dea cât li se cere ?

In special cei 6000 de coloniști 
nu mai știu cui să plătescă întâi per
ceptorului, camerei de agricultură 
comunei etc. etc, ?

Sindicatul agricol al județului Du
rostor ca reprezentant firesc al agricul
torilor ale căror interese le susține con
form dispozițiunilor statutare, cere stă,



ruitor autorităților respective să nu mai 
pretindă 2 kgr. pentru 1 kgr, pe care 
la dat.

Să se caute mai întâi soluția scăde
rii așea precum Ministerul de Finanțe, 
în mod înțelepțesc, a dispus scăderea 
cu 25 o|o a datoriilor Ia acei care își 
plătesc datoriile vechi deia 1927.

Port alt oii cei mai buni.
In județul Durostor, se desvoltă și dau rezultate bune următorii port 

'altoi hibrizi americani și Franco-Americani:

1 Berlandieri X Riparia 420 A.
,, 8 B. (Teleki)

5. B. B. (Kober)

2 Riparia X Rupertris 3309

3 , Chasselas X Berlandierii 41 B.

4 Riparia Gloire

Aducem pe această cale tuturor 
la este oprită dela plantare de Minist 
Decizia No. 244779 din 16 Noemb. 19

Recolta de cereale din lumea întreagă
evaluate în vagoane a 10000 kgr.

Recolta
1932 Europa

America 
de nord

America 
de Sud Asia Africă Australia

Sa făcut grâu 4.120.000 v 3.120 000 v 750000 vag 1.080.000 v 350000 vag 560000 vag

,, secară 2,380.000 „ 130.000 „ — — — -- ■

i, orz 1.620.000 „ 860.000 „ — 290.000,, 210000 „ —

„ ovăz 2.440.000,, 2.450.000 „ — 10,000 „ 10000 „ —•

porumb în toată lumea 91.416300 vagoane

In numărul viitor vom da informațiuni numai asupra recoltei din țară, 
Dobrogea și județul Durostor,

Vesti frumoase 
și exemple de luat

In viață de toate zilele, sunt ccazi- 
uni când sentimentele frumoase, tre
buincioase și dezinteresate, țâșnesc 
din inimile curate, la fel după cum 
țâșnește lava dintr’un vulcan.

Înființarea Sindicatului agricol al 
județului Durostor, a dat și dă ase
menea ocaziune celor care iubesc me
leagurile Durostorene, spre a consta
ta că inițiativa participării agriculto
rilor în sindicat, „nu numai că este o 
faptă prea frumoasă și folositoare dar 
se poate considera dușman sieși acel 
care nu s'ar grăbi să se înscrie!..** 
lată mai jos 2 dovezi alese și sincere 

duelul cum înțeleg preoții și învățătorii 
DÎfrostoreni să caracterizeze și să ca
lifice acțiunea de asociere a (agriculto
rilor în cadrul vederilor noastre :

1) „Domnule Președinte,
Subsemnatul învățător-Preot Petru 

Băgulescu din corn. Asfatchioi—Du
rostor, văzând cele tratate în ziarul 
„Semănătorul" No. 1|932 declar: Ini
țiativa participării agricultorilor în Sin
dicat, nu numai că este o faptă prea 
frumoasă și folositoare dar consider 
de dușman sieși pe acel ce nu s’ar 
grăbi a se înscrie! Mă grăbesc a cere

Or cerialele date agricultorilor din 
Durostor sunt cam din aceiași vreme, 
și firesc arfi ca să li se scadă datorii
le, iar nu să li se ceară 2 kgr. de grâu 
în locui a 1 kgr, pe care la dat.

N’ar fi bine ea bugetul camerii pe 
1933 să prevadă aceste scăderi, în loc 
de venituri?

cresc viguros în terenuri bogate, 
având și (20-25 Co 3 ca olo)var 
rezistă muit Ia filoxeră. ’

Crește bine în terenuri silicioa- 
se având și (35-40Co 3 ca o]o) 
var, rezidă la filoxeră.

crește bine în terenuri cu var 
mult (55-60 Co 3 ca o|o) și dă 
bune rezultate pentru varietăți 
timpurii.

Crește bine și dă rezultate a- 
preciabile în pământuri grase 
și cu var puțin. Se întrebuințea
ză doar pe alocuri în Durostor.

cultivatorilor că varietatea montico- 
Agriculturii serv. Viticulturii prin 

înscrierea iar prin mandat poștal tot 
astăzi vă înaintez suma de 200 lei, 
taxa, cotizația și abonamentul pe 1932.

Cu stimă, 
(ss) Preot P. Băgulescu

2) „Stimate D-le Ing, Georgescu, 
Am primit ziarul „Semănătorul" tri

mes de Dvs, prin care am luat cuno
ștință de asociația agricolă înființată 
în acest județ. Scopul urmărit de Dvs. 
ca specialist, cred că va avea răsunet 
în inimele tuturor agricultorilor, indi
ferent de limbă, religie sau credințe 
lăturalnice. Vă felicit din toată inima 
pentru inițiativa ce ați luat cu un ceas 
mai de vreme, pentru binele și des- 
voltarea agriculturii aici în Dobrogea 
Nouă. Vă rog să binevoiți a mă con
sidera ca membru al asociației agricole 
ce conduceți.

Cu distinsă stimă, 
(ss) Const. Zamfirescu 

Dirctorul Șc. prim, din Sarsânlar*

7 XII 1932

N. R. Sperăm ca în curând numărul mem
brilor să sporească iar Sindicatul să 
pășească dela proecte la fapte, fiindcă 
numai faptele contează în viața de 
toate zilele,

„Semănătorul"

DesfiintarEa timbrului agricol
De Ia început decând s’a aplicat 

timbrul pe pâine, am arătat că acesta 
este o taxă nejustificată din care să
tenii agricultori și chiar orășenii con
sumatori n’au beneficiat și nici nu 
pot beneficia. Aplicarea timbrului a 
fost dezastruoasă, cauzând neplăceri 
brutarilor, agenților însărcinați 
cu supravegherea precum' șl însuși 
consumatorilor. In cea ce privește tăi
șurile făcute cu timbrul agricol și di
feritele abuzuri, nu mai vorbim fiindcă 
de acum în colo chestiunea Jimbru- 
brului agricol" va trece în domeniul 
uitării și fanteziei, tuturor acelora care 
puneau speianțe în măsurile tehnicia- 
niste. In prezent Sindicatul agricol al ju
dețului Durestor, ca susținător al agricul
torilor și industriașilor agricoli, (brutari) 
salută cu bucurie declarațiile D-lui^Mi- 
nistru de finanțe și-l roagă să legiferez® 
cât mai urgent desființarea Timbrului 
agricol, dar în acelaș timp să se ia 
măsuri pentru ajutorarea agricultorilor,

Hotițe technicE asupra vinului
Aroma vinului este un parfum 

care există deja în struguri, de 
exemplu tămâios și fragă.

In loc a se spune aromă sati 
parfum să se zică gust, adică 
gust de tămâios, gust de fragi. 
Buchetul vinului este mirosul 
plăcut al vinului care nu există 
ca aroma în struguri ci și-l face 
vinul în timpul fermentărei și 
după fermentarea lui. Buchetul 
vinului se datorește etheruri-lor 
rezultate din combinația acidu
lui cu alcoolul.
£ Aroma se întâlnește întotdea
una la vinurile noi,

Buchetul se întâlnește întot
deauna la vinurile vechi, adică 
după ce vinul s'a învechit

Pentru ca vinurile să aibă bu
chet trebuesc 3condițiuni: droj
dii selecționate sau fermenți, 
pământul și soiuri alese.

Podgoriile Durostorene îndep
linesc aceste condițiuni, afară de 
fermenții selecționați. Din cauza 
lipsei lor, vinurile Durostorene, 
care ar putea rivaliza cu ale ce
lor mai bune podgorii, nu durea
ză mai mult de 1—2 ani.

Alte amănunte vom da în nu
mărul viitor.

înscrieri de membrii în Sindicatul 
agricol Durostor

Consiliul de Ad-ție a aprobat, în con
formitate cu art. 5 din statut, înscrie
rea ca membrii activi a următorilor :

Taxa de 
înscriere 

plătită

1 înv. Ionel Bucă—c. Topcii 100 lei 
2 Pr. E. O. Dugăeșescu-c. Cadich. 100 „ 
3 Const. Lacrămă corn. Caralar 50 „ 
4 Șt. Petrescu corn. Acadânlar o0 ,, 
5 Aii As. Ferat sat. Cazâl-Burun 50 „ 
6 Mih. D. Pană corn. Has.-Facâ 50 „ 
7 Voicu O. Culcă con). Acadânlar 50 „

8 Marin Pricop. corn. Hasan-Facâ 50 „ 
9 D-tru T. Stoica „ „ 50 „
10 Dumitru Teodorescu „ 50 „
11 Nicola Balea corn. Siniru-Nou 50 „ 
12 Gheorghe Veriotti „ 50 „
13 Anton Georgescu „ 50 „
14 M. Emin Șachir „ 50 „
15 Norman Cherim corn. Acadânlar 50 „ 
16 Niculae Soare corn, Acadânlar 50 „ 
17 Pr. Mihail Opațchi c. S.-Vechi 50 „ 
18 Savu Matei corn. Satul-Vechi 50 „ 
19 Vasile Boicef corn. „ 50 „
20 Tanasie T, Magearu „ 50 „
21 Iordan Pencof corn, Alfatar 50 „ 
22 Stoian Racicof „ „ 50 „
23 Peniu Ciobanot „ „ 50 „
24 Jecu Ivanof „ „ 50 „
25 Stoian I. Raicef „ „ 50 „
26 Eniu Terezenof „ „ 50 „
27 Peniu 1. Raicef „ „ 50 „
28 Gheorghi C. Ivanof „ 50 „
29 Hristu Cara Ivanof „ 50 „
30 Toma Secară corn. Doimușlar 50 „ 
31 Coman Dordea Silistra 100 „ 
32 Pr. loan Popescu c. Doimușlar 50 „ 
53 D-na M. Ștefănescu c. Denizler 200 „ 
34 pr. Const. Ștefănescu c. „ 50
35 pr. E. Hurezeanu c. C.-mică 56 „ 
36 Dineu D. Piștalu c. C.-mare 100 „ 
37 Victor Stoica Silistra 100 M 
38 Gheorghe Gușu c. C.-mică 100
39 Florea E. Mincă c. Cercovna 50 „ 
40 Crăciun St. Mușat c. „ 50 „
41 Crăciun E, Mincă c. „ 50 .
42 Constantin Paraschiv c. „ ' 50 „
43 Abselean Abi e. „ 50 ,,
44 Irimin Colceag c, „ 50 „
45 Grigofe I, R, Manca c. „ 50 „
46 Ghe. Ion Pană c. „ 50
47 Mihale 1. Călințaru c. Topcii 50 „ 
48 pr. Dumitru loniță c, Avdula 50 „ 
49 T. Dumitriu înv. c. Cociular 50 „ 
50 Ion Mănuc agricultor c. Topci 50 „ 
51 Atanase Stoianof agric. c, „ . 50 „ 
52 Anghel Velicu „ c. „ 50 „
53 pr, O. Mateescu c. B.-Bunar 50 „ 
54 A. Teodorescu c. Hasan-Facâ 100 „ 
55 Gh, Stavian c. Gramostea 50 „ 
56 Gh M. Șerbănescu Inv. c, C.-rn. 100 „ 
57 Gh. Perifan agri. c. C.-mare 100 
58 C. Bulea agri, c. Gramostea 50 * 
59 Gh. D. Vasile agri. c. „ 50
60 N. S. Stambole agri, c. „ 50 v
61 Marin Mirea agri, Carageat 50 „

------------------------- -----  

* Adunarea generală dela 9 
Dec. a, c. a Sindicatului agricol 
Durostor, a ales definitiv, următo- 
ruLConsiliu de Ad-ție:

Ing. agr. Mihail Georgescu 
Silistra, Președinte

Pr. Eracle Matache Sarsânlar, 
Vice-președinte

Voicu Ciucă—agric. Accadân- 
lar, Secretar

Teodor Caragheorghief viticul
tor Silistra, Cassier

Dumitru Oaie deleg, colonist 
Ghiulerchioii membru

Gh. Stambole agricultor Gra
mostea, membru

Hakâ Kecali proprietar- cerea- 
list Turtucaia, membru

Leciu Musef agricultor Alfatar, 
membru

llie Bârzan agricultor Sau- 
geac, membru

CENZORI: Gh. Șerbănescu 
lnvă|ător, Cainargeaua mică Gh. 
Gușu agricultor Zarnîci și 1, Bu
că înv. Topcii.


